

# 德总理访美为“后默克尔时代”跨大西洋关系定调

## 晚宴取代汉堡,美欧就能把酒言欢?

这一次,默克尔终于不用跑到大街上买汉堡充饥了。当地时间15日,正在美国首都华盛顿访问的德国总理默克尔受到隆重的礼遇:美国副总统哈里斯邀她共进早餐;约翰斯·霍普金斯大学为她颁发荣誉学位;在白宫会谈结束后,美国总统拜登还率国会两党代表及一众内阁僚为她接风洗尘。

相比于前总统特朗普不加掩饰的冷落与敌意,拜登政府对默克尔来访的重视显而易见。作为连续执掌德国权柄16年、代表欧盟前后与四任美国总统打过交道的政坛老将,即将卸任的默克尔自然担得起这份礼遇。

作为第一位到白宫拜拜登的欧洲领导人,默克尔肩负的核心使命,是为“后默克尔时代”的跨大西洋关系定调。

### 关键问题上分歧明显

然而,尽管默克尔不吝称拜登为“亲爱的乔”,无需像第一次在白宫会见特朗普时询问“我们要不要握个手”,但两人在关键问题上的立场分歧远不像口头上那般温情脉脉。

首先绕不过去的问题是俄关系,首先体现在双方在“北溪-2”天然气管道的态度上。尽管拜登在6月访欧前宣布豁免制裁该项目相关企业,但始终没有改变反对该项目的立场。在会谈后的联合新闻发布会中,拜登再次强调了自己的担忧,认为这在加强西欧对俄罗斯能源依赖的同时,还会削弱乌克兰等“新晋盟友”与俄罗斯博弈中的筹码。

佛罗里达州共和党参议员卢比奥在美德领导人会晤前致信拜登,指出随着“北溪-2”天然气管道接近完工,俄罗斯天然气工业股份公司“已经开始减少使用过境乌克兰的管道”。

## 哥伦比亚三公民受调查 涉嫌参与刺杀海地总统

新华社波哥大7月15日电 哥伦比亚政府15日表示,有关部门已着手追踪涉嫌参与刺杀海地总统莫伊兹的3名哥伦比亚公民,并对他们展开调查。

哥伦比亚国家警察总局长巴尔加斯说,哥伦比亚方面目前已确认21名哥公民直接参与刺杀行动,其中18人被海地警方抓获,3人在抓捕过程中死亡。

巴尔加斯说,还有3名哥伦比亚公民涉嫌参与刺杀莫伊兹。根据海地方面提供的信息,哥方正在核实他们与刺杀行动的联系,已确定其中一人参与事件的策划与组织,而当时的行动目的是“抓捕”莫伊兹。

当地时间7日凌晨,莫伊兹在家中被一群身份不明的武装分子杀害。海地警方8日说,一个由28人组成的武装团伙涉嫌参与刺杀莫伊兹,其中包括两名美国人和26名哥伦比亚人。

## 南非政府应对骚乱 拟增派2.5万军人

新华社上午电 南非政府14日着手增派大约2.5万名军人应对由前总统雅各布·祖马入狱引发的骚乱。

祖马家乡夸祖鲁纳塔省9日开始出现骚乱,骚乱随后蔓延至南非经济中心约翰内斯堡所在的豪滕省等地,迄今数百家商铺遭洗劫、破坏。南非政府12日出动军人协助警察维持秩序,迄今部署大约5000名军人。

骚乱已导致72人丧生,警方逮捕1234人。政府14日说,南非当天发生208起打砸抢事件。



默克尔(左)与拜登在白宫举行会谈

图 GJ

道”。但面对华盛顿“鹰派”的重压,默克尔仍竭力淡化美国的焦虑,称“北溪-2”不过是对过境乌克兰的管道的补充。

其次,在对华关系问题上,双方分歧更加明显。两国领导人都承认对华关系是跨大西洋关系中的优先事项,但当拜登试图渲染所谓的“中国威胁”时,默克尔却尽力把焦点转向经济领域,尽力回避直接提及中国。

### 欧洲未放下对美疑虑

尽管白宫官员使用“越来越趋同”的表述形容拜登政府“联欧制华”企图的最新进展,但事实上,绝大多数美国外交政策观察家都

认为,对华政策仍是美德两国乃至美欧间最重要的分歧之一。

默克尔之所以在拜登盛大的欢迎前不为所动,除了要为欧盟在未来的大国外交谈判桌上争取平等一席外,还与美国自身的问题息息相关——特朗普虽已离开,但“特朗普主义”的幽灵仍在大西洋上空徘徊。

正如布鲁金斯学会欧洲问题专家史蒂文·皮弗引述一名德国高级官员的话,“我们看到拜登在跨大西洋关系中恢复了新常态,我们欣赏它,但投票给特朗普的7400万美国人会认同这一点吗?”德国官员的反问触及了当下美欧关系的核心,即拜登式的修复能够

持续多久。在双方目前无法就对俄及对华关系、新冠疫苗专利、相互开放边境、贸易保护壁垒等问题达成共识的情况下,德国和欧盟肯定不会放下对美国的疑虑。

“在对华问题上,默克尔的表态是相对平衡的,既强调要基于与美国的共同价值来与中国打交道,也提到德美之间在对华问题上也有不同的利益。”同济大学德国研究中心主任郑春荣表示,“总体上,两国在某些领域如气候和能源、尤其是规则制定领域有加强协调与合作的趋势,但仍有一些固有分歧并未解决。”

“默克尔带着两个信息来到华盛顿。”柏林德国马歇尔基金会的乌里希·斯佩克说,“第一,不想要新的冷战。第二,不想‘脱钩’,如果美国人想让德国走上对华敌对的道路,我们绝不会加入。”

相比于拜登政府将中国定义为美国的“最大地缘政治挑战”,默克尔虽不否认中国存在竞争对手的一面,但强调“中国同时也是合作伙伴”。过去五年,中国已超越美国,成为德国最大的贸易伙伴。

### 未来取决于共同利益

2018年6月的七国集团峰会上,默克尔质问特朗普的一幕为世界所铭记。未来这一幕还会重现吗?

德美关系未来协调会进一步加强,但双方能否进一步走近,取决于双方能否在协调中形成共同利益。郑春荣表示,如果美国只是为了自身利益进行协调,德国显然不愿意成为美国的工具,它仍然会追逐自身的和欧洲的利益。 本报记者 杨一帆



## 要求释放在押人员 双方恢复多哈对话 塔利班愿有条件停火

美国及北约军队开始撤离阿富汗以来,当地安全形势持续恶化,引发国际社会严重关切。阿富汗政府谈判代表15日说,塔利班愿意有条件停火。

### 提议停火3个月

阿富汗第一新闻电视台和法新社援引阿富汗政府谈判代表纳迪尔·纳德里的话报道,塔利班提议停火3个月,条件是阿富汗政府释放7000名相关在押人员等。

阿富汗塔利班先前指责美国没有落实双方去年2月达成的协议内容,包括没有按时撤出军队、相关在押人员没有全部获释、针对塔利班的制裁没有得到解除。

### 阿富汗陷入激战

美国和北大西洋公约组织军队5月1日开始从阿富汗撤军以来,塔利班发动猛烈攻势,夺取包括多个边境口岸的大片地区,进攻坎大哈等省会城市。塔利班高级代表团9日访问俄罗斯时声称,塔利班已经控制85%阿富汗领土。阿富汗政府指认这一说法是塔利班的宣传策略。

联合国秘书长阿富汗问题特别代表德拉·莱昂斯6月22日向联合国安理会视频陈述时介绍,5月初以来,塔利班已经攻占阿富汗370个地区中的50个,多数被占地区临近省会,显示塔利班准备在外国军队撤出后夺取这些省会城市。

总统加尼13日前往政府军与塔利班激烈争夺的北部巴尔赫省视察。塔利班6月攻占巴尔赫省9个地区首府,逼近省会马扎里沙里夫。加尼视察时表示,将迅速收复失地,全国安全形势三个月内会有显著改观。

由于安全形势恶化,一些国家已经暂时关闭驻阿外交机构或缩减人员。美国情报部门就阿安全形势做出新评估后认为,塔利班可能在美军完全撤出阿富汗后6个月至12个月内攻占首都喀布尔。

### 双方对话未中断

虽然战事激烈,阿政府与塔利班并未中

断对话。双方代表本月7日和8日在伊朗首都德黑兰举行对话。双方会后发表声明,一致认为应致力于通过政治而非战争途径解决危机。伊朗迈赫尔通讯社报道,各方把这次对话视为推进政治解决阿富汗问题的新契机。

阿富汗政府和平事务部发言人安瓦里11日说,双方已经恢复在卡塔尔首都多哈的对话,讨论了一系列重要事项,包括新宪法、停火、政治路线图和过渡时期的政治参与。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德表示,塔利班打算最早下月提出和平方案,“尽管我们在战场上占据上风,但是我们对谈判和对话非常认真”。

曾在美国国防部任职的阿富汗安全事务专家卡特·马尔卡西安认为,塔利班谋求在同政府的谈判中占据上风,以此打击民众对政府的信心,和谈对塔利班很重要,因为他们“的确在意获得国际社会承认和将来获得援助”。 惠晓霜